
Anul X IV Sibiiu, Vineri 21 Martie (2 Aprilie) 1897 Nr. 65

ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15.cr. pe lună mai mult.

Pentru monarcMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., */„ an 3 fl. 50 cr., 1[i an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Románia şi străinătate:

*/4 an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnmai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i eca re  zi de l u e r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia*, soc. pe acţiuni.

«

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Aprilie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, cuar- 
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a  foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 tl. 5U cr.
Abonamentul lunar costa . 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Cuvânt împărătesc.
(p.) Mesagiul de tron, cu care s’a 

deschis Luni în mod solemn noul parla
ment austriac, e un document de rară 
frumseţă. Atât ca fond , cât şi ca formă., 
poate servi de model multor guverne, 
cari nu ştiu încă cum trebuesc puse cu
vintele în gura Domnitorului, ca ele nu 
numai sé mulţumească ci se şi însufle
ţească pe cei-ce le ascultă.

Foile din Viena convin toate în a 
constata, că nici-când mesagiul de tron 
na a impresionat atât de adénc asupra 
membrilor din parlamentul austriac ca de 
astă-dată. Dovadă, desele întreruperi şi 
aprobări venite din partea lor.

Acela care ’l-a compus, dispune dar’ 
de o deosebită destoinicie, nu nnmai în 
manuarea condeiului, ci şi în plasarea 
ideilor, căci a ştiut foarte bine alege în 
ele, presentând parlamentului numai acelea 
care se pot scoate la vedere, şi ascun
zând unele, a căror atingere nu sé vede 
a fi nici oportună, nici prudentă. Cele 
dintâiu sânt îmbrăcate în forme prielnice 
pentru urechile tuturor, cele din urmă sânt 
ascunse cu atâta măestrie, încât abia se 
poate observa lipsa lor.

Un mesagiu de tron trebue sé con
ţină de regulă programul politic al gu
vernului, care păşeşte cu el în faţa par
lamentului. Mesagiul de tron al cabi
netului Badeni nu conţine ínsé nimic 
politic. Nici o idee politică nu e atinsă 
în el; ear’ dacă e atinsă, nu e precisată 
şi nu e concretisată, ci e folosită poate 
numai ca figură decorativă între celelalte 
frumoase figuri stilistice.

Cu toate acestea, mesagiul de tron 
austriac are un cuprins foarte bogat. 
Pentru toate straturile poporaţiunii din 
imperiul austriac se găseşte în el câte o 
—  promisiune. Muncitorilor li-se pro
mit reforme sociale, asigurarea existenţei 
lor şi a familiilor lor, prin regularea re- 
laţiunei lor faţă de stăpâni, prin refor
mele ce se vor introduce în legea de asi
gurare pentru accidente şi îmbolnăviri, şi 
prin alte disposiţiuni salutare.

Industriei indigene ’i-se pune în ve
dere ajutorul statului, pentru a puté fi 
ridicată „la starea ce ’i-se cuvine în va
lurile vieţii economice“ .

Pe seama economilor, guvernul oferă 
scutul statului „în contra pericolelor ce 
îi ameninţă“, — ear’ comercianţilor le fă- 
gădueşte înlesniri şi îmbunătăţiri pe tere
nul comunicaţiunei, — cu un cuvânt, pen

tru fiecare dintre clasele de jos ale po- 
poraţiunei guvernul are câte un proiect 
de lege gata, ori în pregătire.

Mesagiul de tron austriac conţine 
dar’ un întreg program de muncă, pe care 
parlamentul austriac va avea sé’l eshaurieze, 
în decursul sesiunei începute.

Un program de muncă, de felul ace
sta, care ţinteşte la îmbunătăţirea sorţii 
claselor de jos a poporaţiunei e fără în
doială frumos şi bun program, şi înţelegem 
de ce membrii parlamentului l’au primit 
cu véditá plăcere şi satisfacţiune.

întrebarea e ínsé, că puté-va fi reá
lisát acest frumos program, şi dacă se va 
realisa el, face-se-va realisarea astfel ca 
ea sé-’i mulţumească şi sé însufleţească 
şi pe aceia cari în prima linie sânt in- 
interesaţi în causă?

Multe guverne au promis multe lu
cruri frumoase, cari apoi, venind treaba 
la împlinire, au primit o formă cu totul 
nesatisfăcitoare.

Căci nu aceea ce se promite popoa
relor, ci form a  în care li se dă aceea ce 
li s’a promis, poate sé nască satisfacerea 
l or !

Cine ştie dar’ în ce formă vor fi 
îmbrăcate la timpul séu şi frumoasele 
promisiuni ale cabinetului Badeni, şi cine 
ştie de va ajunge treaba la împlinirea lor? 
Guvernele sânt de azi pe mâne. Un vént 
bun şi guvernul Badeni s’a das, ear’ cel 
următor cine ştie de nu’i va arunca peste 
gard întregul program de muncă, compus 
cu atâta dibăcie?

în cele din urmă, aceasta e o che
stie, care priveşte parlamentul austriac 
mai de aproape.

Şi parlamentul austriac poate că va 
şti solicita atât la actualul guvern, cât şi 
la eventualele guverne următoare împlini
rea promisiunilor făcute prin graiul Dom
nitorului, în forma care convine popora
ţiunii. Căci deşi programul e al guver
nului, graiul e al Monarchului, şi cu
vântul împărătesc trebue respectat şi — 
împlinit!

Pe noi, din acest punct de vedere, 
mesagiul de tron puţin ne interesează. 
Nu ne interesează nici aceea-ce lipseşte 
din mesagiu, bună-oră chestiunea naţio
nală, care e atinsă în el, în mod prea 
diplomatic, şi nu în forma pe care o aş
teptau cei interesaţi, precum nici chestiu
nea libertăţii de presă, care în Austria 
nu există nici azi, la sfîrşitul veacului al 
XIX-lea.

Căci acestea sânt chestiuni, pe cari 
parlamentul austriac poate singur sé le 
pună la ordinea zilei, atunci când vrea, 
şi probabil că le va şi pune.

Ce ne priveşte pe noi, e chestiunea 
reînoirii pactului între Austria şi Unga
ria, şi referitor la acest nod gordian me
sagiul de tron ne presentă o icoană de
stul de fidelă a situaţiunii. Reînoirea 
pactului e o necesitate absolută, şi are 
sé se facă cu ori-ce preţ, şi cu cea mai 
mare grăbire. Aşa înţelegem noi pasa- 
giul referitor la această problemă, a că
rei deslegare a fost recomandată cu atâta 
căldură parlamentului austriac. Anali- 
sând pasagiul, ni-’l explicăm astfel: „Gră
biţi cu reînoirea pactului câtă - vreme 
Bânffy e încă tolerat la putere în Unga
ria, căci faptele sale uşor pot sé-’l facă 
imposibil şi intolerabil, şi atnnci nu ştim 
ce va urma!“

Am Înţeles! Şi înţelegând aceasta, 
am înţeles şi motivul, pentru-ce mesagiul 
de tron nu conţine declaraţiuni de poli
tică internă!

Se ştie, că ministerul Badeni nu 
dispune de o majoritate devotată în 
Reichsrath, ci va fi silit sâ-’şi compună 
majorităţile din diferite partide şi frac
ţiuni representate în parlament. Dacă 
Badeni păşia acum cu un program politic 
în 'faţa parlamentului, uşor se putea în
tâmpla ca una ori alta dintre partide, 
nemulţumite cu programul, sé ’i facă 
front din capul locului, sé treacă In opo- 
siţie şi sé-’i pună pedeci la reînoirea 
pactului, care cum se crede, are sé se 
facă conform bunei înţelegeri, statorite 
deja între cele doué guverne. Pentru re
înoirea pactului, Badeni are trebuinţă de

întregul parlament austriac, ear’ nu numai 
de o parte, de majoritatea lui.

Ya succede treaba aşa cum e ea 
plănuită, ori ba, e deocamdată secretul 
viitorului. Faptul ínsé e, că acest pa
sagiu din mesagiul de tron, şi chiar acesta, 
a fost primit din parte parlamentului — 
foarte rece!

Al doilea pasagiu din vorbirea de 
tron, care ne interesează şi pe noi, e 
chestiunea orientală. Aci se vorbeşte şi 
mai lămurit. Se condamnă ţinuta Greciei, 
dar’ se trimit admonieri şi Turciei, ear’ 
în cele din urmă se dă asigurare — deşi 
numai printre şire —  că pacea nu va fi 
conturbată, pentru-că puterile mari lucră 
în interesul susţinerii ei. Ni-se fac ínsé 
destăinuiri, că în decursul pertractărilor 
totuşi s’au ivit „divergenţe de vederi ţ i  
ned u m erir ii Din cari anumite părţi 
nu se spune, dar’ lumea politică poate sé 
combineze şi sé ghicească.

Hotărît, că pasagiul acesta a făcut 
bună impresiune asupra lumii politice, 
care nu doreşte nimic alta decât pace! — 
Dar’ că accentuarea păcii, chiar şi numai în 
forma în care s’a făcut, fost-a ea destul 
de motivată, azi, când situaţia se poate 
schimba în fiecare moment, — e o în
trebare, pe care o lăsăm şi noi ne- 
deslegată, pentru-că viitorul cel mai 
apropiat este singur chemat a o deslega.

Sibiiu, 1 Aprilie n.
Primul suooes. Unul dintre deputaţii 

aleşi pentru actualul parlament austriac, po
lonul Szajer, a fost arestat încă la 4 Martie 
pe motiv că agitează, şi până eri se afla 
în temniţa din Lemberg. Colegii sei şi con- 
soţii de principii, sociale’eviţcraţii au presentat 
încă Marţi Reichsrathului o moţiune bine mo
tivată, în care cer imediata eliberare a priete 
nului lor, ear’ Reichsrathul admiţând urgenţa, 
a decis în unanimitate, ca Szajer se fie pus 
fără amânare pe picior liber, comunicându-se 
hotărîrea aceasta pe cale telegrafică judeţului 
din Lemberg.

Unde s'ar fi întâmplat una ca aceasta 
la noi — de pildă!

N ix  d a ic s . Din comisiunea dietei ma
ghiare, însărcinată cu examinarea caşurilor de 
incompatibilitate, face parte şi un Croat, cu 
numele Kraictvioi. în  şedinţa în care s’a 
decis asupra incompatibilităţii imputată depu
taţilor Henke, Neumann, Tolnay şi Lazar /Sa
muel, voind se-’şi spună şi dânsul părerea, a 
cerut dela president permisiunea sé vorbească 
nemlest', ca sé fie priceput, pentru-că ungu
reşte nu ştie.

’L a întrerupt ínsé imediat deputatul 
Ratkay, ear’ în urmă şi presidentul comisi- 
unii, contele Andrássy Tivadar, făcându-’l 
atent că nu are drept a vorbi decât numai 
ungureşte ori croaţeşte. Kraicevtci ínsé nu ştie 
boabă ungureşte; ceilalţi membrii din comi- 
siune nu ştiau boabă croaţeşte; ce s’a întâm
plat dar’? Bietul Croat nu a mai vorbit nici 
un cuvânt, ci prin semne a dat colegilor sei 
a înţelege că dânsul ţine cu — stăpânirea. 
Aşa a şi votat.

Minunaţi oameni, patrioţii noştri! Dar’ 
încal'te arătară de nou Nemţilor că: nix 
daics!

A l tă  o risâ . „Epoca“ din Bucureşti ne 
spune, că in ultima şedinţă a camerei române, 
preşedintele Giani ’şi-a dat demisia. Motivul 
e tăcerea camerei, la întrebarea ce ’i-a pus 
preşedintele, de a purces dinsul corect ori ba 
in o anumită chestiune, — care tăcere a fost 
explicată din a sa parte de o hotărîtd deza
probare a ţinutei sale. Deşi vicepreşedintele 
Ferechide, luând preşedinţia, a declarat, că dl 
Giani ru  are dreptate s§ demisioneze, de 
oare-ce imputările făcute In cameră nu sunau 
la adresa d-sale, ci la adresa guvernului: dl 
Giani a declarat categoric, că nu se mai re
întoarce la presidenţie de loc.

Şedinţa a fost suspendată.

Din parlament. Legea despre apro- 
priaţiune s’a primit în şedinţa de eri Mercuri, 
a dietei maghiare şi în a treia cetire, după-ce 
au urmat unele rapoarte neînsemnate ale 
curţii de compturi, ear’ în fine a interpelat 
deputatul Asboth în chestiunea explodării ce 
s’a întâmplat zilele trecute în minele de căr
buni dela Oraviţa. In şedinţa de azi se vor 
alege membrii comisiunei *cuotiste«.

Bânffy nn se clătină! Faţă cu 
ştirea adusă şi de noi, că posiţia lui B dnfy  
ar fi clătinată, vine altă ştire din Viena, care 
ne spune, că cercurile înalte de acolo sânt 
foarte mulţumite cu prim-ministrul maghiar 
şi că nu-’şi doresc altul mai bun 1

Când ne gândim, că parlamentele se află 
In 8junul unei lupte pentru „cuotdu — înţe
legem elogiile ce se fac lui Bânffy din — 
Yiena! Dinsul sigur, nu le va înţelege.

A S T R A .
A $ o t separat.

Am anunţat la timpul seu, că după 
votarea dela ultima adunare generală a 
„Astrei“ dl D r. Amos Frâncu, membru 
al comitetului central, a insinuat vot se
parat. „Gazeta Transilvaniei“ de Luni a 
publicat motivarea acestui vot, care con- 
stitue un act însemnat, şi de aceea îl 
reproducem :

Domnule Preşedinte!
în şedinţa adunării generale dela 11. 1. 

c. a Asociaţiunii transilvane aţi anunţat, că 
proiectul de decisiune collectiv pentru susţi
nerea titlului dej până acum al Asociaţiuniii 
semnat şi de mine, fiind-că Întrunea prin
cipiile de absolută actualitate Invocate pentru 
propunerea presentată prin mine comisiunii 
numite şi conferenţei — s’a respins.

Tot atunci aţi admis şi decretat drept 
decisiune primirea propunerii dlui P. Cosma 
înaintată prin majoritatea comisiunei de a 
schimba titlul prin eliminarea denominaţiunei 
„transilvane“'

în contra acestor acţiuni şi procedeuri 
m’am simţit dator, d-le Preşedinte, de-a Vé 
insinua din consideraţiuni strict juridice, im
puse prin determinaţiunile organice şi neal- 
terabile ale Statutelor Asociaţiunii, şi In con
sonanţă cu vederile mai multor amici de prin
cipii un

vot separat.
Ear’ acum cred sosită necesitatea, de a 

Vé releva şi pe această cale motivele de 
drept, cari au determinat moţiunnea de Busţi- 
nere a titlului de până acum al Asociaţiunii 
şi cuvintele de acelaş ordin, cari au provocat 
Înştiinţarea votului meu separat faţă cu mo
dificarea In titlu proclamată tu condiţii noad- 
mise, şi ca formă şi ca fond.

Am usat de acest remediu de drept ex- 
tra-ordinar, d-le Preşedinte, cu scopul unic 
şi declarat, că aceasta voce de

p ro te s t

sé faciliteze restituţia în Integru, operă re- 
servată viitorului Intru revendicarea caracteru
lui indiscutabil şi nealienabil ai Asociaţiunii 
garantat prin Statutele sale (§ 24) In numi
rea sa „transilvană8.

Revendicarea va fi urmarea constatării, 
care se va cristalisa — sper eu — In con
ştiinţa de drept a tuturor factorilor constitu
tivi ai Asociaţiunii, că admiterea şi votarea 
proiectului de eliminare a numirii transilvane 
din titlu: sânt şi rămân acte nule, neavenite 
nevalide, neobligâtoare ş i inexecutabile pentru 
acum şi pentru toate timpurile.

Aceasta, fiind-că resoluţia de a schimba 
titlul istoric al Asociaţiunii, pronunţată prin 
graiul d-voastră:

e lipsită de atribuţiile de valabilitate 
formale determinate în §§. 6, 14 şi 24 al 
Statutelor.

în fond  alterează basele de drept, de 
existenţă şi continuitate asigurate In § 1, 3 
şi 24 ai Statutelor Asociaţiunii şi In urmă

din consideraţii generale de drept, — 
fiind pentru resoluţiunea admisă invocat drept 
singur motor: ««7a«, — ca acţiune între
prinsă sub presiunea »forţei1, nici titlu de

drept nu constitue, nici valoare nu are, nici 
nu obligă.

în faţa importantelor momente, cari nu- 
lifică In fond acţiunile de schimbare, nu se 
ivesce necesitatea de a înşira tn mod parti
cular toate formele, a căror lipsă provoacă 
invalidarea acţiunilor săvârşite şi Insist cu 
rigoare numai asupra unui singur fapt con
statat ulterior:

Votarea decisivă In cestiunea modificării 
titlului — un drept reservat în §. 24 exclu
siv „membrilor presenţi“ — s’a făcut pe basa 
unei liste, întocmite inexact, In care erau în
scrise şi persoane eari nu numai nu aa fost 
declarate prin nici o adunare de membrii or
dinari, ear’ nici că pot fi — în principiu pro
clamate — nefiind sui juris, condiţie ab.;olută 
cerută In §. 6 al statutelor.

Un act creat In asemenea condiţii for
male, rămâne die Preşedinte, nul şi inexe- 
cutabil.

Mai ales e nevalid şi neobligător Inse 
In fond, fiindcă:

conform determinaţiunilor categorice cu
prinse In §. 24 al Statutelor „scopul şi ca
racterul Asociaţiunii nu va putea deveni 
obiect al desbaterilor şi al concluselor adu- 
nanţelor sub nici una condiţiuneu, ear’ după- 
ce tocmai în §. 1, care conţine titlul, se 
fixează scopul şi mai ales caracterul societăţii 
ce se pronunţă şi In numirea „transilvană“, 
e cert şi incontestabil, că admiterea discuţiei 
şi votării şi ridicarea la valoare de decisiune 
a eliminării atribuţiunei „transilvane8 din 
titlul Asociaţiunii, a depăşit limitele orga
nice trase prin §. 1 şi 24 ai statutelor, şi 
fiindcă

§. 3 al Statutelor declară oprite „ori-ce 
desbateri a obiectelor politice încât acele pri
vesc presentul“, prin urmare era şi rămâne 
exchis de a discuta şi delibera asupra pre- 
tensiunii referitoare la modificarea titlului a 
dlui ministru de interne, hasaid exclusiv pe 
consideraţiuni din domeniul politicei militante 
şi In consecuenţă supunerea la vot a unei 
pretenţii ministeriale motivate numai politi
ceşte, semnifică o neadmisă alterare a prin
cipilor constitutive defiaite in Statutele Aso
ciaţiunii.

Tot aceste conduşii de drept şi consi
deraţii impuse prin demnitatea înaltului corp 
moral, ce presidaţi, au întemeiat, die Preşe
dinte, în urma limitelor de disuusiune şi de
liberare trase cu stricteţă In §. 3 şi 24 al 
Statutelor şi moţiunea pentru susţinerea titlu- 
lului istoric al Asociaţiunii, sancţionat prin 
supremul factor în stat.

îu loc să se resp seteze însă basele or
ganice ale Asociaţiunii, resoluţia celor 49, 
fiind impossibilitatea recunoscută de a .înşira 
cuvinte de drept pentru eliminarea n u m ir ii 
„tranlilvane“, B’a inspirat din falsa suposiţie, 
că pretenţia adresată comitetului pentru In
troducerea unuia din titlurile alternative agre
ate prin dl ministru de interne, ar avó forma 
unui „ultimat“ neremediabil, şi drept ex- 
dusiv motor pentru acţiunea sa învoacă: 
„sîia“.

Supposiţia improprie a unui „ultimat“ 
se Înfrânge prin simplul motiv de drept, că 
de o parte:

adunarea generală singur competentă de 
a modifica Statutele nici că a fost in situa
ţie de a-’şi validita în cestiunea titlului punc
tul seu de vedere normat prin statute, ear 
de alta:

remediile şi forurile legale n’au fost ex- 
hauriate, şi prin urmare:

nici că se putea considera enunciaţiunea 
unui organ al executivei ca devenit definitiv 
şi neremediabilă.

Ear’ singurul motor enunţat al votului 
pentru modificarea de titlu: „sila8 lipseşte 
acest vot odată pentru totdeauna de ori-ce 
valoare.

„Forţi? explică acţiunile întâmplate sub 
presiunea ei, dar' nu le legalisează, die Pre
şedinte 1

„Quod ab initio vitiosum est, non potest 
tractu temporis eonvalescere8.

Singur dreptul constitue acte valabile şi 
învingerea dreptului t  condiţionată dela puterea 
de vieaţă a naţiunilor.

S i b i i u ,  21 Martie st. n. 1897.
Dr. Amos Frâncu,

advocat,
membru al Asociaţiunii 

transilvane.
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Abzicerea dlui Dr. Frâncu.
Deodată ca „votul separat“ „Gazeta 

Transilvaniei“ ne aduce şi ştirea, că Dr. A. 
Frâncu a abzis din comitetul „Asociaţiunii“ ; 
Ea publică chiar scrisoarea adresată preşedin
telui „Asociaţiunei“, dl I. M. Loldovan, în care 
dl Dr. Frâncu îşi motivează abzicerea cu de
claraţia, că îi e imposibil a lucra, ca mem
bru în comitet, la executarea unui conclus, 
după vederile sale „nul, nevalid, neobligător şi 
inexecutabil*. înţelegem din acest punct de 
vedere abzicerea dlui Dr. Frâncu, dar’ cu 
toate acestea o regretăm, şi am dori sincer, 
ca adunarea generală se nu ’i-o primească. 
Ar fi pagubă, ca puteri tinere de valoarea 
dlui Dr. Frâncu să se retragă dela un post, 
ca şi cel de membru al comitetului „Aso
ciaţiunei1.

Procesul „Tribunei“.
— Raport special. —

C lu j, 21 Martie n.

Procesul în contra dlui Iosif Marschall 
pentru articolul „Biserica şi Şcoala* a decurs 
în modul următor:

După constituirea curţii cu juraţi, tri
bunalul constătător din preş. Szentkereszty, 
juzi votanţi: Csiszár şi Miko, dă cetire ar
ticolului încriminat, pentru care curtea cu 
juraţi din 26 Septemvrie 1896 a condamnat 
pe A , Baltes ca editor şi redactor la 1 an şi 
4 luni.

Procuratura, cu toate că tribunalul a 
achitat atunci pe lo s if Marschall, a înaintat 
acusă nouă, sub cuvânt, eă Marschall a fost 
nu numai cor ducător ai tipografiei, ci şi 
proprietar-editor al foii sub secuestru.

După procedura de dovedire procurorul 
Szarni îşi ţine scurtul rechisitor, în care se 
sileşte să documenteze, că Marschall încă 
trebue pedepsit, de oare-ce a subscris foaia nu 
ca responsabil pentru tipar, ci ca proprietarul 
ei, respective ca locţiitorul proprietarului: T. 
L. Albini.

Apărătorul, Dr. Juliu Maniu, ne-a sur
prins cu o frumoasă vorbire de apărare.

La început accentuează partea politică a 
chestiei şi protestează energic în contra lec
ţiilor de patriotism ce a vrut să ni-le dee 
procurorul.

Noi înţelegem patriotismul aşa, cum tre
bue să fie înţeles. Ne iubim însă şi neamul 
şi convingerea noastră e, că tocmai lucrând 
pentru binele neamului, contribuim la înflorirea 
patriei.

Gât pentru neparticiparea noastră la 
„milleniu*, de sigur am avut cause ponde- 
roase; nu de glumă numai trimitem noi zi de 
zi pe cei mai buni ai noştri în tem niţă.. 
(aici e oprit de preşedinte).

La partea juridică dl Dr. Maniu a arătat 
destul de clar, că Marschall a fost numai 
conducătorul tipografiei, ear’ ca proprietar- 
editor şi redactor a fost deja pedepsit A. 
Baltes.

Se pun apoi întrebările următoare:
1. Cuprinde articolul „Biserica şi Şcoala" 

agitaţia provezută în §. 172?
Răspuns: 12 da.
2. Comisu-B’a transgresiune în contra 

dispos. patent. 1852 §. 34?
Răspuns: 11 da, 1 ba.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Sé cânt-..
Să cânt a cerului frumseţi 
A nopţii farmec mistic,
Ce-a fost cântat de aţâţi poeţi 
în cântul lor artistic?

Sé cânt a dragostei delir,
Cu ritmu i de cuvinte 
Şi cu oftări de trandafir 
Si foc de doruri sfinte?

Sé cânt al fetelor surîs,
Şi ochi, sprâncene, gură,
Şi ’mbrăţişările din vis,
Când feţi-frumoşi le fură?

Sé cânt iubitei stichuri dulci 
Din vieaţa noastră veche,
Când singuri desmierdaţi prin lunci 
Ne 'mbrăţişam cu sete ?

Nu cânt nici stele, nici amor,
Nu cânt nici cer, nici mare,
Le las pe toate ’n lumea lor,
Le acoper cu uitare...

Căci şi eu sünt uitat Chiar. . .  ea ? 
Iubita sé mé uite?
— Nu cânt, păstrez durerea mea, 
Nu-i cine sé m’asculte...

V. Meşter.

3. Este Marschall proprietar-editor?
Răspuns: 10 da, 2 ba.
4. Vinovat e Marschall?
Răspuns: 7 da, 5 ba.
După răspunsurile aceste ale juraţilor, 

tribunalul a adus sentenţa ce vi-s’a co
municat telegrafice şi care sună astfel: 50 fl. 
pedeapsă în  bani, 100 fl. d in  can ţinnea  
„T ribunei“ şi spesele de proces.

Apărătorul a Insinuat recurs, deasemenea 
şi procurorul. v. m ol.

Din Creta.
Admiralii corăbiilor străine din apele 

Cretei au cerut dela guvernele lor pe cale 
telegrafică, se mai trimită fiecare câte 600 de 
soldaţi, pentru-că trupele cari le stau la dis- 
poaiţiune nu sânt suficiente pentru restabilirea 
ordinei.

Aceasta e ştirea cea mai nouă ce ne vine 
din Creta, ear’ din ea putem trage următoa
rele conclusiuni: ântâiu, că blocarea, fie şi nu
mai pacifică, nici nu s’a prea început, a doua: 
că pacea pe lângă toate declaraţiuniie linişti
toare, cuprinse în meBagiul de tron austriac, 
totuşi nu e atât de asigurată cum se crede. 
Din contră, sânt mai multe semne de răsboiu 
decât de pace.

Ştirile cele mai importante sosite în 
momentele din urmă sânt altcum urmă
toarele :

*

Poporaţiunea din Canea a primit foarte 
afabil pe cei 163 ostaşi austriaci, cari în su
netul musicei militare au descălecat aci. La 
debarcare a fost present şi Pinter, ambasa
dorul austro-ungar din Canea.

*
Canevaro, admiratul italian din Creta, a 

comunicat guvernului seu că blocarea insulei 
e ilusorie, fă ră  blocarea porturilor greceşti. 
Corăbiile greceşti comunică fără pedecă cu 
Creta, de multe-ori cu consimţemântul admi- 
ralilor din Anglia şi Francia, din ce numitul 
admirai deduce că Anglia şi Francia a dat 
comandanţilor ei instrucţiuni cu — două în
ţelesuri.

•

In Tesalia disposiţia e foarte răsboi- 
nică. Moştenitorul de tron, principele Con
stantin, a primit comanda supremă asupra 
tuturor trupelor greceşti, şi în Atena se crede 
că răBboiuI va isbucnl imediat ce puterile vor 
face încercări de blocare asupra porturilor 
greceşti. Turcii de asemenea se gătesc 
mereu de luptă. Sé zice că 90.000 de sol
daţi turci stau sub arme la hotarele Ma
cedoniei, cari aşteaptă numai semnele de atac. 
Cercurile competente sânt de părerea că 
Grecia va trebui se declare rfisboiul, căci re- 
tirarea ar provoca o revoluţie în internul 
ţerii.

*
Larissa e locul unde se concentrează 

trupele greceşti. Consiliul de miniştri a 
decis, ca toate trupele se meargă aci şi sé se 
pună sub comanda moştenitorului de tron 
Constantin. Sosirea acestuia în Larissa a fost 
primită cu entuziasm nespus de mare. In 
poarta oraşului ’l-a primit episcopul din Ioc, 
care în vorbirea ce ’i-a ţinut, ’şi-a exprimat 
speranţa, că Cretenii încă vor avé fericirea a 
strânge in curând la peptul lor pe moşteni
torul de tron, cu aceeaşi căldură cu care o

Vieaţa soeială.
— O propunere. —

Sibiiu, Martie 1897.

Discuţiile din „Tribuna" asupra „csár
dás“-ului de tristă memorie din Oradea-mare, 
’mi-au dat o idee, care după părerea mea ar 
fl bine se se pună în praxă în toate centrele 
locuite de Români. Vorba e, ca s i  se schi
ţeze în puţine rînduri, din când în când, eve
nimentele sociale ce obvin f i  lucrurile ce si 
petrec — în vieaţa socială-culturald a Româ
nilor din diferite părţi.

Discuţiile orsdane ne-au dat o copie 
fidelă, ne-au arStat evenimentele şi situaţia 
clară a vieţii sociale actuale din Oradea-mare. 
Ar fi interesant sé ştim tot asemenea, cum 
sânt stările şi în alte părţi şi pentru aceea 
aflu de folos — după părerea mea modestă 
— sé se scrie din când în când câteva notiţe 
despre progresul, eventual tristul regres din 
vieaţa socială-culturală a noastră. E de in
teres general pentru noi, se şim cum stăm pe 
terenul acesta, căci în progresul cultural, în 
străduinţa spre ridicarea şi consolidarea so
cietăţii noastre române ne Stă furţa deo
camdată.

E de interes general dar’, sé aflăm ade
vărata stare a lucrurilor de pretutindenea, 
unde este suflare româneasca, ca atenţiunea 
tuturor oamenilor noştri sé fie atrasă cu dra
goste frăţească, cu interes sincer de prospe-

fac acum Larissenii. Dacă puterile vor pune 
pedeci, moştenitorul de tron se conducă ar
mata pe câmpul de luptă, şi nu e Grec care 
sé nu-’şi jertfească cu bucurie averea şi viaţa
pentru fraţii din Creta.

*

Acţiunea puterilor e suspendată, pen
tru-că s’au început alte pertractări. Se zice. 
că acum a acceptat şi Rusia vederile Angliei, 
cu privire Ia blocarea Cretei, care zicea că în 
principiu e pentru pacificarea insulei, dar’ la 
blocare nu poate lua parte, pentru-că prin 
aceasta s’ar pune pedeci alimentaţiunii tru
pelor greceşti. De altă parte, comandanţii 
trupelor străine din Creta cer cu insistenţă 
numirea unui guvemor european, cu cel mai 
larg cerc de activitate, căruia sé ’i-se pună 
la disposiţie şi mijloacele materiale necesare; 
cer mai departe retragerea trupelor turceşti 
din Creta. Anglia părtineşte propunerile ace
stea necondiţionat şi în direcţiunea aceasta a 
început pestractări cu celelalte puteri.

*
Germania nu se amestecă în încurcătu

rile din Orient. Kölnische Zeitung e de pă
rerea, că întrebarea e următoare: Care pu
teri sé trimită trupe pentru a potoli răscoala ? 
Ear’ răspunsul acesta: Cine are dobânda, acela 
sé poarte şi paguba! Dela Germania să nu 
se aştepte nimica, pentru-că interesele ei sânt 
cu mult mai mici în Orient, decât să poată 
jertfi şi ea ceva pentru pacificarea Orientului. 
Să teme altcum şi „K. Z.“ de focul ce poate 
isbucni deodată şi pe neaşteptate din — Ma
cedonia.

Ciiestiuiii bisericeşti.
Din diecesa Orăzii-mari-

— Re flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti« 
de un preot român gr.-cat.

2. Beneficiile parochiale de sub  
P a trona t.
(Urmare).

Pactarea patronului cu nişte oameni de 
a doua mână face să se strice disciplina între 
preoţi, cooperează la sdruncinarea autorităţii 
episcopeşti, fără care biserica mai mult nu e 
biserică în Înţelesul strict al cuvőntului, pen
tru-că scris este: „bate-voiu păstorul şi se va 
risipi turma".

Pentru-ca în viitor să nu se poată re
peţi cele din trecut, ar fi foarte de dorit ca 
să ne demânde aspru celora, cari vor umbla 
pe viitor peţînd beneficii parochiale, să nu an- 
tişambreze pe la cele uşi a’e patronilor, şi 
asta în interese! bine priceput al reputaţiunii 
lor preoţeşti; ear’ aceia, cari pe căile din tre
cut şi pe conta autorităţii mai marilor sei Be 
vor încerca a face sé se nesocotească, fie şi 
încât de puţin candidarea făcută din partea 
ordinariatului nu numai la acel beneficiu să nu 
fie admişi, dar’ Intr’un interval anumit să nu 
poată suplica nici pentru alt beneficiu, ori să 
se proceadă faţă de ei Întocmai cum ar tre
bui să se proceadă faţă de aceia, cari prin cor- 
teşire s’ar nisul a ajunge la cutareva beneficiu, 
şi Bă fie pedepsiţi cu o mulctâ de bani.

Lucru onorific ar fi dela noi, când noi, 
nici la un cas nu am primi beneficiu parochial 
din mâna patronului, peste voia archipăstoru- 
lui nostru. Cu un cuvânt: frumos şi de do
rit lucru ar fi, când a ne stima noi pe noi 
înşine, ştire-am!

rare, asupra întregii mişcări culturale a naţiunii 
noastre.

Să nu ne supere câte o critică poate 
prea aspri, căci aşa ne putem corege. Să nu 
ne supere, că cutare s’au cutare nu ne apre
ciază lucrurile bune, cum merită, sau că unul 
sau altul zimbeşte ironic şi rece când e vorba 
de consolidarea culturală naţională şi vinde
carea răului; că altul ne timbrează de sfă- 
toşi sau ipocriţi, sau că unii nu se alătură la 
mişcarea culturală, aceste sânt persoane şi 
lucruri peste cari tragi dungă şi mergi 
înainte.

Nu câteva persoane decid, ci totalitatea. 
Căci „simţiri reci, harfe sdrobite, mici de zile, 
mari de patimi" se află pretutindenea.

Care Român nu a cetit cu interes lucru
rile petrecute la Oradea-mare? Şi de sigur 
fiecare bun Român ’şi-a format părerea sa 
în defavorul celor competenţi la coman
darea „csárdás*-ului într’un bal românesc. 
Aceasta poate servi ca lecţie şi altor locali
tăţi şi cu deosebire aceleia, care dispune de 
un număr frumos de Români, de o societate 
mare românească, cu reuniune de femei ro
mâne, cu casină română etc. şi unde Înainte 
cu doi s’au trei ani la balul Reuniunii fe
meilor române, s’a dansat „csárdás", deşi nu 
a pretins nimeni, deşi Unguri nu au luat 
parte, decât vre-o două-trei familii, şi aceste 
venite din curiositate numai pe galerie.

Dar’ las’ că bine ’i-a umblat acestui 
„csárdás“, căci nu se aflau oameni, care Bă 
ştie frământa ungureşte pământul sub pi
cioare.

3. F ondu rile  diecesane.
La anul 1881 când se fäcü cea din urmă 

socoată comunicată tntr’un circular şi cu pre- 
oţimea rurală, fondurile diecesane erau aproape 
de o jumătate milion.

Decretul VII. al sinodului diecesan ţinut 
în 1882 dechierâ acelea fonduri — de 25 
şpecii după scopul la care sânt menite de 
cătră pii fondatori — de proprietatea inalie
nabilă a diecesii gr.-cat. a Orăzii-mari, şi pe 
lângă supra inspecţiunea episcopului diecesan, 
sau a vicarului general capitular, după timp, 
se manipulează sub responsabilitate solidară 
prin capitolul diecesan.

Fondurile vechi se mai augmentară după 
venirea la noi a providenţialului archipăstor, 
numai din dărnicia dînsului cu 600,000 zi şease- 
sute mii floreni val. austr. Se mai sporesc 
acele fonduri şi prin participarea anuală a 
acelor 203 preoţi dicesani, cari au a vărsa în 
vistieria diecesii după - cum sânt clasificate 
beneficiile lor, aşa, că cei cu benefiicii 
de clasa I-a Bolvesc în fiecare an 10 fl. cei 
din clasa a Il-a 8 fl., cei din clasa IlI-a 
6 fl., v. a.

In a--e8t mod dela 20 beneficii c l: I. =  200 fl., 
dela 34 benei, cl: U. =  272 fl., dela 149 benef. 
cl: III. =  849 fl.,prin urmare dela 203 preoţi 
diecesani ar fi să se încaseze la an: 1366 fl., 
v. a. şi anume: celibii contribuesc la fondul 
deficienţilor, ear’ cei căsătoriţi la fondul viduo- 
orfanal.

Tot la augmentarea fondurilor se mai 
folosesc câte 400 fl., v. a. dela fie-care cas de 
căsătorie a teologilor absolvenţi, însuraţi cu 
fete de mireni (nr. 618— 1855).

Presupunând că sumele acestea s’au pre
stat punctual, eară capitalurile s’au fructificat 
cum se cade, astăzi avutul diecesii ar avea eă 
fie cam cu 200 mii fl. peste un milion. Aci 
n’am specificat acele ®/„ cari în urmarea desti- 
naţiunii fondurilor respective, după intenţiunea 
fondatorului, sânt a se spesa In fiecare an.

Mi se va obiecţiona poate, că stolele 
sau că incurg neregulat sau doară de-fel nu, 
sau poate şi cele prestate de preoţi nu se 
administrează la fondurile respective, sau foarte 
nepunctual, sau de-fel nu?!

La caşul când aşa s’ar întâmpla, de ce 
treabă sünt ordinaţinnile emanate, dacă acelea 
nu pot vindeca răul?

Pentru-ce dară sünt promovaţi şi distinşi 
aceia, cari iau în nimica ordinaţinnile mai 
înalte, şi sânf renitenţi?

Suma stabilită pentru teologii căsătoriţi 
cu fete de mireni, de ce doamne sfinte se pre
tinde într’o formă? De ce unii, — şi asta sub 
pedeapsă de a nu fl admişi la hirotonire, au 
s i solvească cele 400 fl., înainte de a fi ordi
naţi? Altora li-se dă facultatea de a solvi pe 
jumătate uumai, şi atunci, când vor vrea ? 
De ce dela alţii însuraţi cu fete de mireni, 
nu să pretinde absolut nici un ban?

De cum-va va merge manipulaţia şi pe 
venitor tot aşa, atunci deficienţii, văduvele şi 
orfanii de preot, nici peste 50 ani nu vor 
avă o pensiune mai mare decât cum este azi. 
Numai de n’ar mai scâdă!

Că cum să economisează cu avutul die
cesii? Se va pută vedé din cele următoare.

Canonicii nostrii capitulări au două rîn
duri de cuartire; mai când era, aveau numai 
un rînd, anume: casele vechi caoonieale. Nu 
că doară ar fi prea vechi, şi nefolositoare, ci, 
pnsemite pentru-că erau bani în abundenţă, să 
pon oamenii şi durează colea nişte ziduri co-

Bine au făcut deci acei tineri oradani, 
cari au dat lucrul pe faţă; să-’I criticăm, să-’l 
discutăm. Aşa se vindecă relele. In Orade 
stau lucrurile trist tntr’un fel, în alt loc în 
alt fel şi cuno8cându-ne greşelile şi miseriile 
sociale, ne putem corege, Ie putem îndrepta 
la timp.

Eu cred, că schiţând publicului din când în 
când din vieaţa culturală-socială, aceea-ce se pe
trece câte într'un oraş, numai de îndemn spre 
înaintare, spre muncă ti poate servi, ear’ dacă 
’i-se arată vre-un rău, vre o putrejune, va ni
sul să o stîrpească.

Fără de a discuta chestii de aceste în 
public, eu cred că nu poţi face nimic, căci 
oamenii trăind mereu în cercul lor anumit de 
vieaţă, devin adese-ori pătimaşi şi unilaterali 
în judecată, nu se pot ridica uşor peste in
teresele proprii personale.

Aceste greşeli le putem vedea uşor 
atunci, când e vorba de a se arangia ceva. 
Cei mai mulţi oameni nu caută scopul şi bu
nele intenţii, cu care e pornit lucrul, ci se 
uită la persoane: cine ’l-a pornit? Dacă nu 
le convine persoana, apoi nu se interesează, 
lasă lucrul baltă. Aici zace o greşeală enormă, 
ba pot zice un păcat al nostru.

Prea mult pond Be pune la noi pe per
sonalităţi.

Bine zice doamna Lucrefia Rudov-Suciu 
în o foiţă a Tribunei, că nu trebue să se uite, 
că am pornit lucrul eu sau d-ta, vorba e, că 
mişcare să se facă. Şi mişcarea aceasta o 
pot începe cu multă uşurinţă damele noastre,

losale, cu nişte încăperi aranjate după toate 
comodităţile moderne.

Se durară toate acelea ziduri sub un 
coperiş cu scopul de a consolida colegialitatea 
între domnii canonici, care, precum în trecut, 
aşa şi în present, lasă foarte mult de dorit?

(Va urma).

R E V IST A  P R E S E I.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 64) se ocupă 
cu politica culturală a lui Wlasics, şi cu do
rinţa partidului guvernamental de a se re- 
víbuI legea şcolară, pentru a se pută da gu
vernului puterea discreditară asupra şcoalelor 
noastre şi zice:

„Ori-cât de gravă ar fi situaţia învăţă
mântului nostru naţional în urma atentatelor 
din anii din urmă, nu trebue să pierdem nici 
un moment conştiinţa, că avem azi încă de a 
păzi de o desăvîrşită înveninare şi nimicire 
un organism de mii de şcoale confesionale cu 
limba de propunere română susţinute din su
doarea cruntă a poporului nostru“.

*

Dreptatea (nr. 63) apreciază „cuvântul 
de tron austriac“ despre care zice „că ar puté 
servi drept exemplu tuturor statelor organi- 
sate după sistemul parlamentar-constituţional*. 
Laudă păşirea M. Sale în chip de sfătuitor 
părintesc faţă de Grecia şi Turcia, şi zice: 
„să sperăm cu toată nădejdea, că prea vene
rabilul şi bunul nostru Monarch azi mâne va 
păşi tot astfel şi faţă de guvernul din Bada- 
pesta, mai ales în privinţa tractării sale cu 
naţionalităţile nemaghiare; o tractare care pe 
terenul politic şi al egalităţiii naţionale este 
tot aşa de brutală, ca a guvernului din Turcia".

CRONICĂ
S i b i i u ,  1 Aprilie n. 1897.

Nou doctor român. Ni-se scrie din 
Budapesta: Dl Mihaiu Pop, absolvent al 
facultăţii juridice de aici, a fost promovat 
Sâmbăta trecută ia gradul de doctor juris. 
Tînărul doctor este nepot al d-lui George Pop 
de Băseşti.

*

O in te rp e la re . Ni-se scrie din Turda: 
„Sâmbătă în 27 Martie ’şi-a sărbat fişpanul 
comitatului Turda jubileul de io  ani, de când 
e în oficiu. Patrioţii oficioşi de pe la admi
nistraţie ’i-au făcut mari onoruri, arangiând 
în cinste-’i banchete şi petreceri. Spre mi
rarea tuturora, printre cei cari ’şi-au făcut 
temenelele pe la dl comite-jubilant, au fost şi 
următorii Români inteligenţi din corn. Turda: 
protopopii Solomon (Ludoş), S. Pop (Luna), 
preoţii: V. Suciu (Căpuş), Boer (Lechinţa), 
A. Pop (Ghiriş), Gaja (Şomfalău), Tămaş 
(Ciurila) şi învăţătorul Muntean din (Ocoliş). 
Pentru notarii şi biraele de Român, cari încă 
au participat în corpore mai aflu scusă dar’ 
nu înţeleg de fel pe domnii sus numiţi. Ce 
bine ne-a făcut noue dl comite-suprem in cei 
10 ani, ca să fie vrednic de ovaţiile Româ
nilor? Şi oare atunci când Ungurii 48-tişti 
din Turda din causa unor mici neajunsuri 
dela alegeri s’au abţinut cu totul dela sărbări 
şi au făcut chiar o contra-demonstraţie, este 
consult şi frumos dela numiţii Români, ca să 
alerge cu atâta zel la Turda spre a exopera 
graţia unui fişpan. ’Mi-ar plăcă dacă d-nii 
preoţi de pe Câmpie m’ar desluşi. Se cu
prinde oare asta în programul lui Brote? Şi 
ţin domniile lor la acest program de îndulcire ? 
Atâta deocamdată. Eventual voi mai rever

D ela T urda
*

cari disp;n de mai mult timp, ca ’
Majoritatea bărbaţilor noştri sânt e
lucruri grele şi obositoare de biroi tim
pul puţin ce îl au liber, abia pot re
creeze, să-’şi adune alte puteri spi ma
rea muncii. Dela ei deci puţin p pre
tinde pe terenul acesta.

Vine apoi tinerimea: ea ar ime
menită în primul rînd să ţină lan /ol- 
tării vieţii sociale-culturale în mân ere
însă, că nu toate oraşele noastre an no.
Că tinerimea îşi cunoaşte misiunea am
în Cluj, unde deşi puţine familii ror at, 
se arangează serate, picnicuri şi con

Acesta e incontestabil merii e-
rimii.

Mişcare culturală - socială are i >-
vuf, unde se arangează prelegeri P ^jiUO iii 
fiecare Duminecă. Acesta încă e un merit în
semnat al arangerilor şi după cât ştim prele
gerile aceste le arangează corpul profesoral 
de acolo.

Oare ce putem zice de Sibiiu? Ce se 
face la noi? Aici, nnde avem atâţia oameni, 
cari se ocupă cu ştiinţa, profesori, profesoare, 
un număr însemnat de tineri etc. In fine de
spre acfste cu altă ocasiune.

încheiu deocamdată cu dorinţa, ca ace
ste şire să fie primite cu aceeaşi bună-voinţă, 
cu care le-am scris.

M argareta Moldovan.
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Explosie oribilă. Din Oraviţa ni-se
scrie, că în 29 Martie n. o violentă explosie 
de benzin s’a produs în fabrica de petroleu 
din Oraviţa-română. Cinci lucrători au ré- 
mas morţi pe loc, foarte mulţi răniţi. Edifi
ciul fabrieei e cu totul ruinat. Mulţi lucră
tori au fost îngropaţi sub ruini. Lucrările 
pentru scăparea victimelor ajunse sub ruini 
decurg cu mare zel, dar' nu-'i speranţă ca 
vre-unul să mai fi rămas în vieaţă. Autori
tăţile au eşit la faţa locului cu mai mulţi 
gendarmi şi cu un batalion de honvezi, spre 
a ajuta la munca de mântuire.

*
1 M aiu . Do ani deja acest dat înve

selitor nu mai înseamnă sărbătoarea pri- 
mäverei. 1 Maiu a devenit sărbătoarea so
cialiştilor. Comitetul central al socialiştilor 
din Ungaria încă se pregăteşte să sărbeze cu 
mare alaiu ziua aceasta. In acest scop a 
trimis lucrătorilor din Ungaria 50.000 bro
şuri, în ungureşte, nemţeşte şi slovăceşte, în- 
demaâudu-’i să se pregătească cu zel pentru 
1 Maiu. Mai ales pe agricultori şi pe mi
neri voesc să-’i atrsgă la sine socialiştii, de 
oara-ce aceia n’au luat până acum nici-când 
parte la sărbătorirea socialistă a zilei de 1 
Maiu.

*
Prooes pentru Lepsényi. Alaltă

ieri s’a pertractat înaintea tribunalului din Bu
dapesta un proces pornit împotriva a 6 ade
renţi ai partidului poporal, pentru-că acum 
vre-o doi ani primiseră la gara din Budapesta 
pe pater Lepsényi, care se reîutorcea dela Se
ghedin, unde fusese închis 6 luni pentru lesă 
Maiestate. Acusaţii, între cari şi baronul 
Kaas Ivor, au fost osândiţi toţi la amendă de 
câte 100, 50 şi 30 fi. pentru delictul preamă
ririi celor osândiţi.

*
Procesul din H.-BI-Vásárhely.

Adecă fatalitatea, mistica şi temuta fatalitate, 
’şi-a jucat şi aici rolul. Preşedintele tribu
nalului, care a început pertractarea groazni
cului proces, a murit fără de veste în Seghedin, 
în urma umflăturii veninoase, ce ’i-s’a ivit la 
gât. Astfel credinţa poporului, că farmecele 
fioroasei moaşe láger Mari au înveninat pe 
preşedintele de tribunal, s’a întărit şi mai mult. 
Totodată procesul va trebui să se înceapă din 
nou d’a capo, conform prescriselor proce
durii criminale. Şi cine ştie, dacă fatalitatea 
nu va turbura earăşi decursul procesului şl
— minţile superstiţiosului popor.

*
Fără confesiune. 400 de familii din 

comitatul Torontal, aparţinătoare sectei Na- 
zarinenilor, au cerut diregătoriei competente, 
pe basa art. de lege I, 111:1895 să fie con
sideraţi ca fără confesiune. — Trăească legile 
.bisericeştii“

•
Tolstoi oprit In — Austria. Tri

bunalul din Liubliana (Leibach) cu autoritate 
de presă, a oprit răspândirea mai departe a 
romanului scris de contele Tolstoi şi întitulat: 
„Datoria cătănească*, apărut în editura Th. 
Schröter din Zürich şi Lipsea în 1896.

Longevitate. Precum scriu foile a- 
mericane, în oraşnl Guadalahare a murit de- 
unăzile ţăranul Campreche în etate de 154 
ani. După estractul matricular, acest Methu
salem s’a născut In anul 1742, tn oraşul Spânii 
Valladolid. A emigrat în America încă ca 
băiat.

*
Ş t i r i  m é r  u n t  e. Maiestatea Sa Mo

narchul a dăruit generalului persian Mizza 
Riza marea cruce a ordului Leopold, ear’ ce
lorlalţi membri ai misiunii persiane diferite 
orduri. — Sultanul a graţiat 64 de arestauţi 
bulgari din Rodus. — în Steinbruch a ars 
total fabrica de vată Fukatsch; fabrica a fost 
asigurată. — In comuna Nogrdd-Varsdny un 
incendiu a mistuit vre-o 80 de case ; pagubele 
enorme.

Posta redaeţinnii.
DIui Iosif Velcean fi» Rejifa-montanâ. Am pri

mit voluminoasa d-tale disertaţie, dar’ îmbulziţi fiind 
cu alt material, nici n’am putut-o ceti încă. Vom ce
ti-o şi dacă vom găsi-a vrednică, o vom publica. In 
mijlocul neînţelegerilor de multe feluri, cari domnesc 
azi la DVor. nu credem Insă, că o disertaţie asupra te
mei : „De ce părăsesc învăţătorii români şcoalele con- 
iesioncele!“ — ar fi un leac. — Vom vedé. în contra 
d-tale, dealtfel, avem spre publicare o plângere is
călită, care tusé asemenea Întârzie din lipsă de spaţ.

„Privire índérét“. Primit. Se va publica! Tri
miterea nrului s’a dispus. Iţi recomandăm tipurile. 
Proiectul se poate amâna; Un „răspuns“ Insă n’ar 
strica.

E C O N O M I E .
D istr ib u ire  de pom i în  S ib iel.

Duminecă, la 23 Martie căi. vechiu a. c. 
se vor sădi pomii destinaţi pe seama mem
brilor Reuniunii noastre agricole cu locuinţa 
tn Sibiel. Aceşti membri sünt poftiţi a-'şi în
tocmi câte o groapă rotundă, 1 metru largă 
şi Va metru adâncă; pământul mai de asupra 
ca mai mănos să se pună de o lăture, ear’ cel 
scos din adâncime ca mai sărăcăcios de ceea- 
laltă lăture a gropii. Parul de proptit să fie 
neted, lung, oblu şi gros.

Cu ocasiunea sădirii, subscrisul presi
dent va ţinea demostraţii practice si asupra 
altor cestiuni din ramul pomăritiilui.

Ne permitem deci a învita la participare 
cât mai număroasă.

S i b i i u ,  18/30 Martie 1887.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
D em . Comşa, V ictor T o rd ă şia n u ,

preş. secretar.

Mai nou.

Cribuiqa Literară.
Alcoolismul şi Monopolul.

— Tesa de doctorat a dlui D. T. Vlădescu. — 
II.

(Urmare).

Rusia, după ce a practicat timp de 
aproape două veacuri regimul monopolului 
alcoolului, exercitat direct de cătră stat sau 
arendat, regim care a tmbogăţit mai ales pe 
marii arendaşi,—l’a abolit la 1862 şi l’a înlocuit 
prin un imposit ordinar. Credem că resulta- 
tul n’a fost faimos, de oare-ce din nou mono
polul a fost Introdus în 14 guvernamente.

în Germania o încercare sgomotoasă, 
făcută la Începutul anului 1886, pentru a sta
bili regimul monopolului alcoolului, a căzut.

In Statele Unite s’a stabilit între altele, 
la 1882, sistemul înaltelor licenţe. Statul Ne- 
brasca a început, — şi a fost curând urmat de 
cea mai mare parte a statelor Uniunei.

Care a fost resultatul?
Numărul debitelor de băuturi s’a redus 

pretutindenea în mari proporţiuni, dar’ con
sumaţia liquerurilor destilate nu s’a micşorat; 
din contră, ea a fost 1.27 galloné de locnitor 
în 1880 şi este 1.50 în 1892.

în resumat aceeaşi nepăsare, aceeaşi 
neputinţă, aceeaşi rea-voinţă pretutindenea. Şi 
in timpnl acesta, tn ioc de a se micşora, răni 
creşte şi va sftrşi, dacă nu se vor lua măsuri, 
prin a deveni rebel la ori-ce remediu.

Singurele ţări unde puterea publică s’a 
arătat energică în represiunea alcoolismului şi 
unde s’au obţinut succese apreciabile, sünt 
Svedia şi Norvegia şi mai ales Elveţia.

în Svedia statul fabrică alcoolul, apoi 
îl vinde tn licitaţie: com ereiül rămâne deci 
liber.

Acest monopol este necoraplet şi nu îm- 
pedecă fabricaţiunile. Graţie însă societăţilor 
de temperanţă, care dispunând de fonduri 
considerabile, cumpără toată cantitatea pro
dusă, pentru a o revinde apoi în detaliu, în 
condiţiuni excesiv de riguroase, consumaţia 
beuturilor alcoolice a diminuat într’un chip 
foarte simţitor.

în Norvegia acelaşi lucru s’a Întâmplat; 
mai mult, măsurile luate au stîrpit cârdmele 
în districte întregi, aşa încât !n 1896 n’au 
fost în Norvegia, în toate oraşele la un loc, 
decât i p 8 debite de alcool şi pentru toate 
satele din imensa întindere a teritoriilor sale

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant

C i r i l lo ...........................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La füle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C

Kaps.....................................  •
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . .
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.....................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . .
Serba mirilor. De C. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „
Elisa. Polca franceză de G. lonescu „
Zephir. Polca mazurca de G. lonescu „ 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................B
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“. ”

De Michel Margaritescu . . . „
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pontru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu.....................................fl

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu .
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu .
L’Affection. Polca franceză p .  piano

de C. D. B e l o r t u ...........................„
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................„
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi " 

piano de loan D. Burlan . . . „
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. Burlan . . . . . .
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . ,
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*
Exposiţia universală din 1900.

Din Paris se anunţă, că toate statele lumii, 
54 la număr, ’şi-au anunţat deja participarea 
la exposiţia universală din Paris. L i expo- 
siţia din 1889 au luat parte numai 53 de 
de etate. Deja 21 dintre state ’şi-au comu
nicat pret8nsiunile lor privitor la spaţiul ce-’l 
reclamă. în total ele reclamă 218.000 metrii 
pătraţi. Austria a cerut 22,400 metrii pă
traţi, dar’ faţă cu febrilul zel al industriaşilor 
austriaci acest spaţiu se va dovedi prea mic. 
Comisiunile statelor străine îşi vor începe 
activitatea în Paris, pe la începutul anului 
1899. *

Ce face dragostea! Dintr’o dragoste, 
două crime oribile, o ucidere şi o sinucidere, 
s’am comis zilele acestea în Seghedin. Ajuto 
rul u’e măsar Varga József a ucis pe frumoasa 
fată a agentului Broii Samu, pentru-că fata 
n’a vrut j»ă ştie de declaraţiile de dragoste ce ne
contenit ’i-?e făcea. Criminalul a pândit ziua în
treagă în carite, aşteptând pe fată. Dar’ văzând, 
că aceasta nu se mai arată, a năvălit in casă, 
tocmai pe când fata voia să ese pe uşe, a 
tîrît-o pe trepte In jos şi ’i-a tăiat gâtul. Ne 
ericita a murit ţpe loc, în faţa părinţilor. După 
oribila crimă, nebunul îndrăgostit a alergat 
la locuinţa sa, unde s’a sinucis, tăindn-’şi şi 
lui gâtul. Nefericita fată avea abia 16 ani. 

*
Răscoală ’in Istria. De curând am 

amintit, că în nm  multe părţi ale Istriei, din 
prilegiui alegerilor de deputaţi, au isbucnit 
turburări între ţerani. Acum se anunţă din 
Triest, că situaţia a devenit deja atât de 
gravă, încât în câteva locuri ţersnii s’au opns 
cu armele în mâni miliţiei. Intr’un sat ţe- 
ranii croaţi au puşcat asupra miliţiei.

*
Pruncuoigaşe. Descoperirea unor 

crime oribile ţine în mare ferbere poporaţia 
comunei Alsó-Erdő falva din comitatul Szepes. 
Patru femei au fost arestate, pentru-că ’şi-au 
ucis copiii, cum şi copiii altor femei. Arestan- 
tele au şi complici. Ele se ocupau sistematic 
eu pruncuciderea.

*
Colora tn Ungaria. Din Diósgyőr se 

anunţă, că zilele acestea[a răposat acolo o femeie, 
sub simptoame de cobră. Cercetarea medi
cală a constatat, că într’adevăr boala a fost 
coléra, dar’ — coléra nostras, care nu-’i epi
demie.

*
Femei la universităţile austriaoe.

Ministrul austriac de culte şi instrucţie pu
blică a dispus printr’o ordinaţiune, că din 
Octomvrie 1897 şi femeile se pot înscrie ca 
ascultătoare ordinare sau extra ordinare la 
facultăţile de filosofic din Austria. Chestia 
înscrierii femeilor Ia facultăţile de medicină 
încă se va deslega în curând.

*

Alte trupe pentru Creta.
Puterile au încuviinţat cererea ad- 

miralilor, ca să se mai trimită câte 600 
ostaşi, din partea fiecărei puteri, la Creta. 
Situaţia în celelalte nu s’a schimbat 
întru nimic. Asupra punctului, că pute
rile să ceară revocarea trupelor greceşti 
şi turceşti dela graniţele ţerii, nu s’a luat 
nici o hotărîre. Cererea aceasta a admi- 
ralilor puterile o ţin de neoportună.

0 nouă ciocnire.
La Spinalonga a fost o luptă for

mală, care a durat 48 ore. Turcii au 
trebuit să se retragă cu mari perderi. 
Comandantul trupelor franceze a plecat 
la Spinalonga, pentru a elibera pe Turci 
din prinsoare.

Grecii se apérá-
Grecii staţionaţi în fortăreaţa Calami 

au început bombardarea fortului Sedin. 
S’a puşcat cu tunuri. Corăbiile din 
apele Cretei au puşcat asemenea asupra 
Grecilor.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI.

Larissa 30 Martie. Din incidentul 
primirei comandei supreme asopra trapelor din 
Tesalia, moştenitorul de tron al Greciei a dat 
următorul ordin de zi:

„M. Sa a binevoit a mă însărcina ca co
manda supremă a trupelor din Tesalia. Când 
ocup postul acesta într’uu moment greu şi 
critic pentru patrie, îmi esprim convingerea, 
că toţi vă veţi face datoria, veţi rămânea cre
dincioşi jurământului vostru, veţi arăta tărie şi 
răbdare, pentru a pută înviDge toate greutăţile. 
Arătând supunere mai marilor voştri şi legilor, 
veţi dovedi că aveţi disciplină, care e cea mai 
mare putere a armelor“.

Londra, 31 Martie n. Comitetul cen
tral grecesc a adresat memoranda tuturor 
domnitorilor europeni, în cari cer revocarea 
hotărîrei luate de a sili pe Creteni prin blo
care, ca se accepteze autonomia, căci această 
disposiţiune îi va face pe Creteni se moară de 
foame. In fine se cere eonsimţimântul dom
nitorilor la anexarea Cretei la Grecia.

— 25!! Ceea-ce face: un debit pentru 9000 
de locuitori!!...

Efectele binefăcătoare ale acţiunii se
vere a statului s’au simţit mai ales în Elveţia, 
care dela 1887 se bucură de instituţia mo
nopolului. Şi încă acest monopol nu este 
absolut şi nu să întinde decât asupra impor
tului beuturilor străine şi asupra rectificării 
şi vinderii alcoolului indigen produs de cătră 
particularii naţionali, representând aproape un 
Bfert al consumaţiunii totale.

Cu toate că măsurile de trausifie şi de 
organisaţie ce necesita noul regim, n’an per
mis de a-’l aplica prea riguros, nici de a 
asigura perfecta lui funcţionare în cursui pri
mului an, scopul pe care confederaţiunea 
’şi-’l-a propus a fost atins într’o măsură foarte 
apreciabilă şi consumaţia a scăzut cu 4O°/0.

Confederaţiunea elveţiană n’a obţinut un 
resultat financiar mai puţin îmbucurător, după- 
enm mărturisesc conturile de exploatare şi 
bilanţul administratiunii. (Va urma).

*

La comandele din afară se se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., e&r’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Călindarul silei.
2 Aprilie c. 1897

Iulian: Cuv. P. Iacob Ep.
G regorian: Teodosia.
Soarele: răsare 6 40, apune 6 20 m.

Sosiţi în Sibiiu
în 1 Aprilie n. 1897.

Hotel „Implratul Romanilor“. Pascu, privatier 
din Craiova. Kampl din Boiţa. Grünvald, N. Wagner 
şi Klein, voiagiori din Viena. Tischbein, Messer, şi 
F. Kühle din Budapesta, Braunstein din Bucureşti, 
Bretschneider din Gyimes, Runczik din Praga, F. Bin
der şi F. Czell din Braşov, comercianţi.

Hotel „Neurierer“. L. Kiss, voluntar din Cluj. 
V. Leopold, A. Freisinger şi Pi Garber din Viena, vo
iagiori.

Hotel „Habermann“. A. György din Gerla. I. 
Feldrehan, voiagior din Bistriţa.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
- =  D ep osit general pentru  Sibiiu şi jur. = -

Avis fumăiorilorfle ţigarete!
Hârtia de ţigarete „ C L  U B “  este cea mai bună, mai

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

>cd WT* Se poate căpăta pretutindenea-
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.

P B “ La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor se dă mare rabat.

- x  Marca de apărare e: On domn cn ochelari, fumând ţigaretă. * -
0  Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi marc) la
Librăria societăţii pe acţiuni

2 „TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s trada  P op lăcii, ÎS .

X

v*s#
o

f f l

- =  D ep osit gen era l pentru  Sibiiu şi jur. = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.

Borsa de mărfar! din Budapesta dela 28 Mart. n 1897.

Séminél i i
h

Preţul por 
100 ehilogr. I «

| m

S3 &

Preţul per 
100 chilo

doi» p&n& dela p&ni4

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8 /6
8.20
8.15
8.25
8.25

8.15
8.25
8.20
8.20
8.80

78
78
78
78
70
78

815 
8.25 
8.20 
8 20 
8.80

8.20 
8.80 
8 26 
826 
886

Saminţ«, 
vechi ori noua Soiul

dualitatea 
por Hect.

Preţa 
100 ol
dela

'. por
ilotifr
până

SScară
Orz
11
11

OvSs
Cncuruz (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
(U vinat -- 
de berc

băaăţ.
d* *1* nein

70—72 
60—62 
82—64
64—66 
29-41

0.66
4. -
6,10
6 50 
6.70 
8.45 
3 30 

11 75 
6.80

6.70
4.35
6 90 
8 . -  
6 25 
8.62 
8 45 

12 oO 
0 60

s fS! 1
S,

Grâu
»

Cucuruz
n

OvSs
»»

Bept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Ion. 
Iniie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct

§
.s i
CI 3v-f

ÄVi

825 
8 89

B.9S

8

î i
| l

82f 
3 90

6.96

Product« dl vena gelul
Oi

/.*h
Sitii

«

©
Sv~J
w3V
1
c

SSm. de trif.
>1

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

11
Slănină

Său'
Prunc
Lictar

11
Miere

o
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţearS
svSntată
afumată

starea, no« 
bănăţenesc
brută
galbină străcurati 
de Rosenau

45.—
8&<_

54.—

56 —

1 9 .-
17.-

6 0 .-
40u-JZ»’

54 5Ö

--•“““
66.—

■
19-60
17.50

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Bnit, ,  „

14.78
52.50
50.50

15.—
58 .-
51 .-

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 31 Martie n. 1897.

Hărtie-monetă română . Comp, 9.46 vând 9.60
Lire turceşti . . . . II 10.60 11 10.65
Imperiali........................ » 9.64 11 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . II 126. 12 127.
G a lb e n i.................... If 6.60 u 6.65
Napoleon-d’ori . . . . 11 9.48 )} 9.63

■> (meşti) . 1) 9.45 » 9.60

Ost

Bursa de Budapesta.
Din 28 Martie n. 1897. 

Renta de aur ung. 6°/, (£asi, 
n  o  o  ii 4 ° / ,  .  .  .
„  ung. val. cor. 4 4/ ,  . .  .

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de
ţ> (l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung.

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriaci 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losarile austriac« din I860 .
Acţiunile băncii austro-ungara 

I, „ do credit ung, 
i i  i i  n  o  austr.

Scrisuri fondare ale instiîutaloi 4* credit 
economii j-Albin»“ . . ,

A rgintul........................... ......
Galbeni fiapărăteşă . ,
Nspoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
London iö Livres sterling! .

ung.

ung.

122.60
98.76

121.76

123.—

104.— 
97.— 
97.— 

100.10 
152.— 
189.50 
100.60 
100.75 
120.26

1016.-

100.78

6.66
9.63

68.87
119.90

B ars«  de V iena
Din 23 Martie n, 1897

Renta do sar ung, fi4/,
v ii ii ii 4°/» • * • » • 122.66

Renta ung. v. s. i v , ....................................... 98.80
împrumutai căilor ferata ung................................. 124.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) .......................................... 121.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)..................................................ioi.26
Bonuri rurale ung....................................................97.14

„ „ croate-slavone . . . . .  io i._
împrumut cu premiu ung. . . . . .  163._
Losuri pentru regularea Túrni şi Seghedin . 143._
Renta de hârtfe a u s t r i a c ă .................................100.66

11 ii “ Eh** a u s tr ia c ? ,.................................100.96
„ „ aur austriacă . . . . . .  122.—

Losuri austriaee din i860 . . . . .  —
Acţiunib băncii ausfcro-nngare . . . .  102o!—

>1 11 öe credit ung.............................. 42L60
11 o de credit austr........................  246.60

Argintai........................................  ...
Galbeni Împărăteşti . . . . . . .  5*37
Napoleon-d’o r i ..............................................   ţ/52
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................. 68.90
Londra 10 Livres sterling! . . . . . 120. —

B ursa d®
Din 16 Martie v. — 4 or« p m 
Renta rom. per 1876 5% . . . . . .
Renta română amort. 6 % ........................
Renta (Schuldverschreib)................... ....
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . .
Renta rom. (Rural conv.) 6°/o . , . .
împrumutul municipal 6°/0 ...................
Scrisuri func. rurale 6 °/t ........................

11 11 11 7*/t, ........................
Idem urbane 7°/, . ..................................

o 11 6*/» . . . . . . . .  .
„ I, 5 ' / . ..........................................

Banca-Naţ. (100 isi vărs. intr.) • . . .
Soc. Dacia-Ro*. (260 iei vărs ': . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vére.! . . .
Soc. rom. da reasig.................. .
Soc. r. de con. (26Ó lei vărs.) ' , ] '
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . .
A g i o ........................................... ....  . .

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ...................................... ....

ii cek . . . . . . . . . .
Berlin 8 I n n i ...........................................

o c e k ..................................................
Paris 8 luni . . . • ........................

11 c s k ..................................................
Viena . . . . .  .............................

»I
A g io .....................................................•

Oaeoa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Peatru .Tipografia", societate pe 

acţiosi: V. H. Dressngndi
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

i i
care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la c o n  t u r b ă r i  d© m i s t u i r e ,  m a 
la d ie i©  s t o m a c u l u i ,  a r i n i c h i l o r ,  a b c ş i c i i  u d u l u i  şi 
a l e  o r g a n e l o r  r e s p i r a t o a r e  etc. [292] 21—100

IV* Borviz de primul rang "Wl
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi preteuţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Âlba-Ma:
la domnul I. B . M isselhacher sen., C luj: S egesváry  és társai, 
D é v a : B a log  G yula, O ră ştie : N ém eth J á n o s ; în B raşov  deposit 
propriu strada C ăldârarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela admiuistraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

(com it. H árom szék). J B o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea  Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNn SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI. 1.25
—.50

Nr. 1395. 
1897. fszb.

[1052] 3—3

La „Tipografia*, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

S c r i e r i l e
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traian Eeietrescn.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fi. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................... „ 1.—
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „

La comande, care sönt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

Publicaţiune.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţă, 

că comuna Sinns, aparţinătoare de comi
tatul Sibiiului, cercul Mercurii vinde prin 
licitaţiune publică în 28  A p rilie  1897  
la  10 ore a. m. în cancelaria comunală 
Şina din pădurea de fag preţuită cu 
111 .000  fl. 3 classa de exploatare VI. 
„dosul lungii“ şi „dosul mocirle“.

Licitaţiunea e verbală, însă se admit 
şi oferte în scris provăzute cu timbru de 
50 cr. şi vadiu de 10% după preţul 
strigării; oferte an să se predee până la 
începerea licitaţiunii la mâna subscrisului 
pretor cercual suprem.

Oferentul e obligat a declara în 
ofert, ca condiţiunile de licitaţiune îi sünt 
cunoscute şi să deobligă deplin acelora.

Preţul strigării e pe basa preţuirii 
32.079 fl.

Licitanţii sönt deobligaţi a depune 
un vadiu de 10% în bani sau în hârtii 
apte de cauţiune înainte de licitaţiune.

Condiţinnile mai deaproape se pot 
vedâ la subscrisul pretor cercual suprem 
şi la primăria comunală în Şina în orele 
oficioase.

M e r c u r e a ,  în 18 Martie 1897.
P r e t o r  c e r c u a l  s u p r e m :  

Mangesius.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-O-vţS)—!*■

Conferenţa
d o m n u l u i

R o b e r t o  F a v a .

Preţul numai 20  cr.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  In 
librăria „ T ip o g ra f ia “ , societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR practic

ÎN

ECOKOMIÄ RURÄKA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 fl. v . a .

C O M A S Ă R IL E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v . a .

18®"“ Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄ1ANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular Bpecial.

întreprindere ardeleană specială
pentru luerări de eement-beton şi asphalt

Demeter Gärtner & Comp.
B r a ş o v  — S ib iiu

primesc spre executare

lucrări de beton de to t felul:
canalisări, fundamentări, arangiare de băi, poduri şi tuneluri, basenuri, pavajuri, 
curţi culine de spălat, terasse, trepte (cu un sistem propriu) ca specialitate proprie:

asphaltare
de pavaj, drumuri, intrări la curţi, pivniţe, magazinuri de bucate, stirpirea totală a aşa- 
numiţilor bureţi de părete după un sistem probat, uscarea pe lângă garanţie a locuinţelor

umede.

Coperişe de casă
cu ţigle de cement (Hockenfalz-Zementziegeln), cement de lemn, cartonagiu de coperit

(Dachpappe).

Deposit de fabrică din tot felul de producte de asphalt,
asphalt de isolare, lespezi de isolare, asphalt de fundament, massa de coperit sistem Hüti 
etc., ţevi de cement, ţevi de petriş, lespezi de cement, lespezi de Metlaeh de tot felul.

D ep osit de cem ent de P ortlan d  ş i cem ent rom an.
PŞF*1 Proiecte şi preliminare de spese gratis,

Representant pentru Sibiiu: dl L e o n h a r d t .
Biroul: Strada Cisnădiei nr. 43. [878] 6—io

jiipüi n. n . î „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  d in  a

se efectuesc repede.

B il e t e  d e  l o g o d n ă  ş i  d e  c u n u n ie
Carte şi epistole

Mare deposit
de cuverte, cerneală, recuisite de scris,

c e a ră  de p ece tlu it etc.

Circulare şi preţ-curenturi
îf®4®

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, precum şl bâi 

de epistole
cu  plicuri în casete.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
R le g an t le g a te  sau  b ro şu ra te . 

JPreţuri f o a r t e  m o d er a te .

■

Biblioteca poporală a „Tribunei“ )
ihhJI

rom ân-germ an şi germ an-rom ân.

Strada Poplăcii Nr. 15. m t a  l i l l o I S trada Poplăcii Nr. 15.

x ^ p q p f q q q q p p q f q p p p R q p p p ^ ^ p ^ ^

Peatru „Tipografia*, societate pe acţiuni; V, H. Dressnandt. Pcitr« tipar reaponsubü: Iosif Marschall.


